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Efekt cieplarniany
Wptyw CO,

Dwutlenek wegla i globalne ocieplenie

Efekt cieplarniany wywotywany jest przez gazy wystepujace
w atmosferze ziemskiej, ktore zatrzymuja ciepto pochodzace
ze stonca. Bez atmosfery na Ziemi bytoby znacznie zimniej.
Dwutlenek wegla (CO,) jest jednym z tych naturalnie
wystepujacych gazdw — jest czescig powietrza. Wydychamy
CO, z kazdym oddechem. Oprocz naturalnych zrédet CO,
powstaje we wszelkich procesach spalania. Na przyktad
spaliny samochodowe to w duzej mierze CO,. Gazy
cieplarniane powstajace w wyniku dziatalnosci cztowieka sa
gtébwna przyczyna zmiany klimatu. W tym eksperymencie
mozesz zbadac efekt cieplarniany, jaki wywotuje CO..
Zmierzmy w eksperymencie efekt cieplarniany CO.,.
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Do eksperymentu bedziesz potrzebowac:

Gaz cieplarniany (CO,) Zrédto :

CO, jest uwalniany, gdy wapno (weglan wapnia) zostanie
poddane dziataniu kwasu, takiego jak ocet. Jak tylko ocet
uderzy w wapno, zaczyna ono babelkowac. Te babelki to CO..
Alternatywa dla wapna moga by¢ tabletki musujace lub soda
oczyszczona.

Zrédto ciepta (ktore reprezentuje storice)
Jako zrodta ciepta uzywamy jasnej lampy. Uwaga - nie nalezy
dotykac wtaczonej lampy.

Szklarnia (atmosfera)
Uzywamy dwoch szklanych naczyn (kolby Erlenmeyera).
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Zmierz efekt 5.

1. Przymocuj cyfrowe termometry do dwoch
szklanych stoikow (stoik nr 1 i stoik nr 2) za

pomoca tasmy klejacej. Koncdwki 6.

termometréw powinny znajdowac sie 5 cm
nad dnem.
2. Ustaw stoiki w odlegtosci 5 cm od siebie.

3. Odwaz 10 g wapna i wsyp wapno do 7.
stoika nr 2. 8.

4. Zmierz temperature w obu stoikach i

zapisz wartosci temperatury w ponizszej 9.

tabeli.

Uwaga: Nie zblizaj sie do lampy!
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Na poczatku temperatura w obu
naczyniach powinna by¢ mniej wiecej
taka sama.

Przymocuj lampe do statywu tak, aby
znajdowata sie okoto 35 cm nad stotem.
Ustaw ja tak, aby swiecita rownomiernie
na oba stoiki.

Wiacz lampe.

Ostroznie wlej 50 ml octu do szklanki

z wapnem.

Uruchom stoper i mierz temperature co
2 minuty. Zapisz zmierzone temperatury
w tabeli.

Moze bardzo sie nagrzac!
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Ocena
Czas (min) Temperatura Temperatura
naczynia 1 naczynia 2
(z CO,) (°C) (z CO,) (°C) .35
O
0 < 30
0
S 25
2 &
o 20
Q
6 £ 15
8 - 10
10
12
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Ocena

2 6

8 10 12

Czas (min)

“ Naczynie 1

=== Naczynie 2




Dodatkowe informacje

Aby moc jak najlepiej zmierzy¢ efekt, przy ustawianiu aparatury nalezy zwroci¢ szczegdlng
uwage na kilka kwestii:

+ Ustawienie musi by¢ symetryczne, tj. zlewki i termometry muszg znajdowac sie w tej samej
odlegtosci od lampy.

» Temperatura poczatkowa w obu naczyniach powinna by¢ mozliwie jednakowa; mozna to
osiagnac na przyktad poprzez przygotowanie aparatury dzien wczesniej, tak aby obiekty
miaty czas na dostosowanie sie do temperatury pokojowe;j.

* Przyrzad powinien by¢ umieszczony w miejscu jak najbardziej ostonietym od wiatru; wszelkie
przeciggi w pomieszczeniu, np. z systemu klimatyzacji, beda zaktécac pomiar.
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